

值班主任:谭宜怡 陈海边
责编 版式:钟海浪 严达炜
新闻热线:2963900
投稿邮箱:mmwg66@126.com

倾听企业心声 护航高质量发展

信宜市2025年度信商·市长面对面协商座谈会举行

■通讯员 文治平 黄柯

本报讯 近日,信宜市2025年度信商·市长面对面协商座谈会举行,政府倾听企业心声,大家就如何推进信宜市中小微企业发展加强交流。信宜市市长李龙飞出席,信宜市政协主席郑茂杰主持座谈会。会上,信宜市政协副主席刘佩盛通报信宜市政协《关于进一步发展中小微企业,为“百千万工程”高质量发展注入新动能的调研报告》。

水口镇、丁堡镇、池洞镇汇报小微企业发展情况。

广东宏志睿展有限公司、信宜市北界镇天宏利五金制品厂、茂名正发电子厂、信宜市美宏工艺制品有限公司、信宜市中茂核业食用农产品经营部等企业代表作发言。

听取大家的汇报和发言后,李龙飞要求,信宜市发改、科工、自然资源、政务服务等有关单位,要对座谈会上企业提出

的意见建议进行逐条梳理研究,主要负责同志要带头当好“企业服务官”,主动对接诉求,深入企业调研,加强沟通协商和跟踪问效,推动协商成果转化落实。政府各职能部门要加强与企业的常态化沟通,健全企业诉求收集、处理、反馈制度,畅通反映问题、解决困难的渠道,互相理解、互相配合,携手协作,共同营造“亲”“清”政商环境。

李龙飞表示,信宜市委、市政府将一

如既往当好企业发展最坚强的后盾、最温暖的港湾,设身处地帮企业解难题促发展,为民营经济、广大信商发展创造良好环境、广阔空间。一是全力抓产业、促转型,为企业高质量发展“筑巢引凤”;二是全力创品质、提能级,为企业高质量发展“筑城聚人”;三是全力抓落实、强保障,为企业高质量发展“保驾护航”。

林海森、江立颖、黎洪、苏建武、李戈、梁福权、罗冰水、张靖等领导出席。

阳信高速信宜段建设按下“加速键”

■通讯员 杨嘉丽 谢亮

本报讯 阳信高速信宜段的路面建设稳步推进中,正在进行沥青下面层铺设,预计5月底完成。防撞护栏、边坡防护、隔离带绿化等施工也同步进行。近日,笔者到北界段的施工现场了解项目的具体情况。

日前,笔者从北界双寿村的人口驶入在建的阳信高速,经过金钗岭隧道,向北行驶。道路平整开阔,施工现场呈现一派热火朝天的景象,施工团队正全力以赴开展路面施工,吊车、叉车、沥青摊铺机、压路机等大型设备有序作业。

施工方中铁十局相关负责人告诉笔者,现在路面正在铺设下面层的沥青,预计5月底可以完成沥青铺设工作,为后续的交安、绿化、机电施工做好准备,为后续通车做好保障。

阳信高速路面3标线路全长47.492km,信宜段含水口枢纽、镇隆、荷村枢纽、北界东、高坡互通、信宜服务区等,通车后将连接信宜市西南部的重要交通枢纽,为水口、镇隆、北界、金洞等镇的发展注入新的活力。

长塘河河道排水防涝更新改造正酣

■通讯员 卢雄坚 黄炳森

本报讯 信宜市河道排水防涝更新改造工程长塘河片区一在3月初已动工,现在进行河道清淤、污水管道及河渠挡墙的施工。

近日,笔者来到位于信宜市第八中学门口至第八小学门口段河渠长塘河片区一工地,现场见到作业人员正在河渠区域铺设挡墙基础钢筋、抽积水、平整渠边便道、管道安装施工,部分管道混凝土包封及砌挡墙已浇筑完成。

该项目施工负责人介绍,长塘河片区一于今年3月初正式开工建设,现在主要进行河道清淤、污水管道及河渠挡墙的施工。项目施工正值雨季来临,下一步计划一是编制雨季施工方案,做好雨季施工措施,对临时设施进行排查加固,做好用电安全检查和作业人员安全交底,储备应急资源,保障现场汛期排水及施工安全;二是加强现场安全及质量管理,做好各项施工工序的报验工作,保质保量完成各项施工内容,合理部署现场施工资源,增设污水管网施工作业面,加快管道工程施工,确保后续各项工期节点按时完成。

信宜市竹山河等6条河道排水防涝更新改造工程之长塘河等片区排水防涝更新改造工程,主要分为两个片区施工,长塘河片区一为改造信宜市第八中学门口至第八小学门口段河渠,河渠干流总长1188米,支流总长238米;长塘河片区二新建排水管网17.9km,改造排水沟2.6km,同时进行管道沿线居民楼排水立管改造及出户管接驳改造,配套施工检查井、接户小方井等施工内容。

信宜市关工委举办农村创业青年培训班 让更多青年扎根基层创新创业

■通讯员 杨嘉丽 曾先广

本报讯 日前,信宜市关心下一代工作委员会在东镇街道举办创业青年培训班,为创业青年解读就业创业相关政策,并提升创业青年综合素质。信宜市关工委授予10家企业“青年创业示范基地”牌匾,激励企业带动更多青年投身创业热潮。

当天上午,信宜市关工委联合东镇街道关工委举办2025年第一期信宜市关工委创业青年培训班,信宜市委老干部局有关领导、信宜市关工委和东镇街道关工委有关领导,以及信宜市创业青年联谊会有关负责人参加了培训班开班仪式,约150名农村优秀创业青年和村干部参与培训。

信宜市人社局就业促进股谭晋琴作创业青年就业创业政策解读,内容包括创业补贴政策、吸纳就业补贴政策、就业补贴政策和就业服务。

广东农村实用人才带头人讲师团讲师张弛作创业青年综合素质提升培训,主题为“成功从改变自己开始”。参与培训的创业青年积极与讲师交流,认真做笔记。

为进一步树立优秀创业青年榜样,激励更多创业青年扎根基层创新创业,信宜市关工委授予广东天池茶缘农业发展有限公司等10家企业“青年创业示范基地”牌匾。

信宜市关工委主任李新群表示,开展创业青年培训,是关工委工作的一项重要品牌,旨在为信宜市创业青年提供一个学习交流、提升自我的平台,助力培养乡村新型青年人才。

央地主流媒体聚焦信宜看高质量发展新貌

■通讯员 温程鸿 黄瑜

本报讯 为深入展现乡村振兴、“百千万工程”和城乡区域协调发展丰硕成果,日前,“走进春天里的茂名”央地主流媒体采访团走进信宜,聚焦健康城、生态城、教育城建设看信宜高质量发展。新华社、中国新闻网、中国青年报、中国网、人民网、央视网、南方日报、广东广播电视台、羊城晚报、茂名日报社、茂名广播电视台等央地主流媒体,茂名市委宣传部,信宜市委、市政府有关领导参加活动。

文旅融合:激活经济新引擎

上午,采访团首站抵达窦州里文化创意街区,实地观看夜间经济带建设。作为茂名“百墟千村振兴计划”示范墟,窦州里以窦州古城建筑为底蕴,融合猛犸牙雕非遗文化、智能图书馆等现代元素,打造集“文化体验+消费场景”于一体的文旅商圈。中国牙雕艺术馆内,600余件信宜籍大师朱忠盛的猛犸牙雕作品惊艳亮相,非遗技艺与生态科普在此交融;新书图书馆采用“政府+企业”运营模式,引入VR阅读体验区、智能设备,2024年试运营期间接待读者超百万人次,成为粤西公共文化服务标杆。街区内“信”字号品牌店的优质农产品,通过“两标一码一单”品控溯源体系,集中展示了信宜农产品的特色和内涵。

不少记者表示,这里将文化、产业与现代商业完美融合,不仅是信宜文旅融合的生动体现,更是“百千万工程”的有力见证。

教育医疗:民生工程筑牢幸福根基

在华南师范大学附属信宜学校,采访团了解到这所九年一贯制公办学校依托华师教育资源,仅一年时间便形成“智慧校园+全人格教育”特色,2024年秋季在校生达2962人,硕士学历教师占比4.1%,成为粤西教育新名片。中山六院粤西医院(信宜市人民医院)的县域医疗改革经验备受关注,该院通过与中山六院深度合作,建成粤西桂东首个肿瘤防治中心,配备PET/CT、直线加速器等顶尖设备,实现“家门口治大病”,危急重症救治能力提升,数字化医共体向信宜市行政村覆盖,让信宜群众享受优质医疗服务,群众获得感幸福感提升。

产城融合:国企改革与新城规划双轮驱动

在集信国控公司,采访团探访了县属国企转制上市的“信宜样本”。这家由“建筑材料试验室”蜕变而来的检测认证企业,2024年成功登陆港交所,建成全国首创的无人值守智慧实验室,拥有3183项检测参数资质,业务覆盖建筑、食品农

产品等领域,成为县域科技创新标杆。

玉都新区城市设计展厅则展现了信宜新型城镇化的“未来图景”:“北部山水居、中部现代城、南部活力湾”三大功能区渐次成型,华师附属学校等民生项目落地见效,体育公园、书香公园等生态空间,构成了高质量发展的美丽生态山城。

不少记者表示,玉都新区的规划建设以人为本,从教育到医疗配套、生态环境打造,每一处细节都彰显了信宜高质量发展的决心和喜人成果。

中国网文化发展中心主编魏博表示:“可以看出信宜充分体现了习近平文化思想在地方的生动实践。我感到信宜生态非常优美,基础设施和公共服务也非常完善,产业发展极具活力,充分体现了以人为本的发展理念,也体现了县域经济的高质量发展。总之,我非常喜欢信宜的文化氛围和蓬勃朝气,在春天与信宜相遇是一次难忘的美好之旅。”

信宜启动“三大引擎”打造生态宜居样板村

聚力典型培育村建设 绘就乡村振兴新图景

■通讯员 王庆珍 陈昭宇

本报讯 在“百千万工程”推动下,信宜市以典型村培育为抓手,通过产业升级、环境整治、农旅融合三大引擎,打造了一批生态宜居样板村,为乡村振兴注入绿色发展动能。

北界镇明堂村是省际边界村,该村抓住离阳信高速出口仅5公里、离3A风景区天马山和西江温泉仅20分钟车程带来的高流、人流、物流机遇,积极利用水库移民村资源,按照“一河两岸、串珠成链”绿美布局,今年,全村新植高大美观的乔木以及簕杜鹃、灰莉球、木春菊花等1500余株,村庄绿化率达75.4%以上,乡村道路绿化率达86%以上。

在增绿的同时,明堂村不忘在“添彩”上下功夫。明堂村抓住特色,合理利用水库移民扶持资金,因势利导,打造移民广场、游泳池、一河两岸、椰海银滩等景观节点,建设“低头见绿、抬头见景”的宜居宜游村庄,满足群众对美好生活的向往与追求。

镇隆十里村是碧道沿线乡村风貌带上的一个美丽乡村,经过典型村培育建设,对云茂高速沿线、信宜锦江画廊碧道沿线的贵子自然村16栋以及樟木根自然村33栋房屋进行统一外立面整治提升,村容村貌更为整洁美观。

该村以旧207国道为休闲生活轴,新207国道为产业发展轴,依托锦江画廊碧道形成十里绿美景观带,打造四个发展片区,形成“两轴一带四区”的总体格局。与此同时,通过土地流转,围绕“十里逸趣田园·产业融合典范”的规划定位,打造可持续发展的乡村农文旅融合“微产业”,进一步丰富业态,在吸引游客、壮大村级集体经济的同时,带动群众增收。

东镇街道北垌社区在典型村培育建设中,逐步化身为城郊的“绿富美”,无论哪个时节走进北垌,都感到一派欣欣向荣的美好。

该镇依托地理区位和绿美生态优势,定位吃、玩、乐、游、住、购一体的农文旅融合“近郊经济”发展路线,建设起红色主题教育基地、荷花池、风铃花、宫粉紫荆观赏带,水果采摘园,儿童游乐场等网红打卡点,一年四季吸引着游客前来打卡。抓住流量密码,社区在绿道旁打造近百个摊位,建成村墟集市,展销深薯、菜干、粉葛、番薯等土特产,带火吃、榨蔗汁等传统美食,各种大型活动也在这里举行。

高人气的客流量不仅为群众带来家门口就业的机遇,也吸引年轻人返乡创业就业。“春踏青、夏赏荷”等四季主题活动,让社区旅游综合收入不断提升。社区党员干部带头,充分发挥群众“六个

共同”参与的积极能动性推进农房改造,目前,社区已完成统一风貌改造房屋67栋,乡村颜值不断刷新,群众幸福感不断提升。

洪冠镇蓝村村蝶变令人耳目一新,该村作为洪冠镇首个美丽乡村样板村,自实施蓝村乡村振兴项目建设以来,全村人居环境焕然一新,推进了蓝村村滨河公园、南药文化公园、穿镇河道生态修复整治、公厕等建设,并完成主干道路黑底化、木栈道和人行桥以及林荫平台、照明工程建设,对主干道两旁162栋房屋进行外立面改造。

该村实施“见缝插绿”工程,在“四旁”“五边”绿化美化,在蓝村一河两岸种植其他树种约240株,利用边角地建设微花园,打造长度超2公里的“两岸河堤”景

观,构建一个“水绿交融、景随岸移”的滨水景观生态健康步道,形成“处处有绿意,步步见新景”的生态景观体系。

据了解,2023年,信宜市钱排镇双合村等13个村入选省“百千万工程”首批典型村名单,2024年,镇隆镇十里村等23个村(社区)入选2024年典型村选树培育对象。目前,13个典型村及23个典型村培育对象均达到美丽宜居村标准,村集体收入均达到15万元以上。2025年,信宜市以“沿云茂、包茂高速乡村振兴示范带”和“省际边界”等村为重点考虑对象,初步储备一批行政村(社区)作为2025年典型村培育对象。典型村培育工作的推进,不仅让更多乡村实现“环境增值”,更实现“民生提质”,绘就乡村振兴新图景。

焕然一新的蓝村村滨河公园。



立功喜报送到家 共叙军民鱼水情

■通讯员 王庆珍 黄国通

本报讯 礼敬功臣,共享荣光。日前,由信宜市人武部、信宜市退役军人事务局与相关镇街负责同志组成的军地联合慰问工作组,以简单而隆重的方式先后向慰问贺曾培洋、钱排镇李明、大成镇黄浩政、金洞镇和琪原共4户荣立三等功的军人家中送去立功喜报和慰问物资,向军人军属表示热烈祝贺和崇高敬意!

军地联合慰问工作组分别走进三等

功臣家,一路上锣鼓喧天、鞭炮齐放,送喜报的场景热闹非凡,众多邻居群众驻足围观、拍照分享,共同分享军人立功的荣耀与喜悦。

慰问工作组每到一处都与军属进行深入交流,关心了解军人军属的工作生活情况,向军属表示热烈祝贺和亲切慰问,并期望军属鼓励孩子们扎根军营,再立新功。从立功简要事迹中不难看出,这四名军人在艰苦的训练中磨砺意志,在严峻的任务中取得成绩,用青春和热血书写出忠

诚与奉献壮丽诗篇。

其中,曾培洋在狙击步枪枪王挑战赛荣获战区比武第二名,被评为银牌狙击手;和琪原入伍仅9个月,因在比武竞赛中名列前茅而光荣立功!钱排镇的李明,现任某部队军官,入伍十多年来,始终忠于职守、甘于奉献,出色完成上级赋予的多个重大任务,屡屡获得各项荣誉。大成镇的黄浩政入伍5年以来,积极克服训练、完成高强度军事训练,在各项工作中表现优秀,为信宜青年树立榜样。金洞镇的和

琪原是“00”后战士,2023年9月入伍,在参加某旅组织的军事体育运动会中,破旅3000米、5000米比赛纪录,获得2个第一。

据了解,2024年以来,信宜市共有16名军人荣立三等功。信宜市始终将立功喜报送到家作为双拥工作的重要抓手,通过仪式感满满的形式将立功喜报送到军人军属手中,营造“一人立功,全家光荣,社会尊崇”浓厚氛围,进一步增强军人军属的荣誉感幸福感,激发广大适龄青年踊跃参军,奋力建功立业。